



中國·上海

南沙部分島礁填海將完工 滿足防衛及民事需求 永暑礁造陸完成 港口跑道成形

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）中國外交部昨日引述中國有關部門消息指，根據既定作業計劃，中國在南沙群島部分駐守島礁上的建設將於近期完成陸域吹填工程。新華社昨日亦發佈永暑礁完成吹填工程的衛星圖片。中國外交部強調，中國南沙島礁建設除滿足必要的軍事防衛需求外，更多的是為各類民事需求服務，相關建設不針對任何國家，不會對各國依據國際法在南海享有的航行和飛越自由造成任何影響，也不會對南海的海洋生態環境造成破壞。

新華社發佈的圖片顯示，完成吹填工程的永暑礁形狀像一艘航空母艦，上面明顯能看到有軍港和長長的飛機跑道。此前外界傳言，吹填後的永暑礁主礁面積大約2.2平方公里。昨日，中國外交部發言人陸慷亦介紹了中國南沙島礁建設近況及有關立場。他表示，經向有關部門了解，根據既定作業計劃，中國在南沙群島部分駐守島礁上的建設將於近期完成陸域吹填工程。

下階段開展相關設施建設

針對外界對中國南海島礁建設的無理指責與誤解，陸慷昨日回應指出，南沙島礁建設是中國主權範圍內的事，合法、合理、合情，不針對任何國家，不會對各國依據國際法在南海享有的航行和飛越自由造成任何影響，也不會對南海的海洋生態環境造成破壞，無可指責。他說，中國南沙島礁建設除滿足必要的軍事防衛需求外，更多的是為各類民事需求服務，以更好地履行中國在海上搜救、防災減災、海洋科研、氣象觀察、生態環境保護、航行安全、漁業生產服務等方面承擔的國際責任和義務。陸域吹填完成後，下階段將開展滿足相關功能的設施建設。

中方願談判協商解決爭議

陸慷重申，中國堅持走和平發展道路，堅持與鄰為善、以鄰為伴的周邊外交政策，始終奉行防禦性的國防政策，始終是維護地區和平穩定的堅定力量。中方在堅定維護領土主權和海洋權益的同時，將繼續致力於同直接有關的當事國在尊重歷史事實的基礎上，根據國際法，通過談判協商解決有關爭議，致力於同東盟國家在全面有效落實《南海各方行為宣言》框架下積極推進「南海行為準則」磋商進程，致力於維護南海的航行自由，致力於維護南海的和平穩定。

此前外媒和網上文章稱，自2014年2月開始，中國在永暑礁、南薰礁、赤瓜礁、華陽礁和東門礁進行大規模填海造陸。外媒還稱，今年1月，中國相繼在美濟礁和渚碧礁吹沙建造陸地。中國南沙島礁建設開始後不久，美國便帶頭公然指責中國。近日七國集團峰會期間，日本首相安倍晉三等又不遺餘力促使峰會發表領導人宣言，不點名批評中國企圖「以實力改變海洋現狀」。對此，中國外交部回應稱，中國政府歷來不承認釣魚島及其附屬島嶼和南沙



群島部分島礁被他國非法竊取和佔領的所謂「現狀」。同時，中國作為主權國家，對任何侵害中國主權和領土完整的行徑都會作出必要反應。



■完成陸域吹填工程後的永暑礁衛星圖片，可見跑道及港口。新華社

■永暑礁原本面積狹小，哨所及營房便佔去大片區域。資料圖片

南海涉中國核心利益 無退讓餘地

葛沖



在南海不斷挑釁的菲律賓等國，近期聯合美日，不斷熱炒中國在南海吹沙填礁，在南海問題上圍攻中國，甚至強拉不明真相的七國集團無理指責中國。中國在自家「庭院」裡合法、合理、合情的建設，被妖魔化。南海島礁附近海域擁有豐富的資源，中國通往國外的近40條航線中，超過一半經過南海海域。南海問題，涉及中國主權和領土完整，事關中國核心利益。在這一問題上，中國豈有絲毫退讓的餘地！

菲律賓等國口中的南海「現狀」，到底是什麼？在南海既沒有領土訴求，也不是聲索國的美日，又為何頻頻發聲？資料顯示，儘管中國對南沙群島及其附近海域擁有無可爭辯的主權，但其中44個島礁分別被越南、菲律賓、

馬來西亞、文萊非法佔領。有資料指，僅越、菲、馬等國每年從南沙海域盜採原油就達1,800多萬噸。

顧全大局 保持克制

中國政府歷來不承認南沙群島部分島礁被他國非法竊取和佔領的所謂「現狀」。但從維護地區和平穩定大局出發，中方一直保持了極大克制。然而近年來，菲律賓等國在南海不斷向中國發難，變本加厲地固化其在南海非法既得利益。信誓旦旦要「重返」亞太的美國，也將南海問題作為抓手，渲染中國威脅，試圖把南海炒作成火藥桶，進而插手亞太事務，牽制和壓縮中國戰略空間。

健全海防 維護主權

從抓捕中國漁民到加固島礁增建設施，菲律賓

等國近年在南海不斷挑釁，中國始終致力於並顯然會繼續同直接當事國在尊重歷史事實和國際法的基礎上，通過談判協商和平解決有關爭議。但是，中國也不是任人揉捏的「軟柿子」，中國作為主權國家，對任何侵害中國主權和領土完整的行徑必然要作出必要反應。

中國新一屆領導層上台以來，中國海上執法部門，包括海警、海監、漁政、海軍等，已相互配合形成有機的整體，不斷地加大海上和空中巡視護航的力度，不間斷地宣示主權。同時，中國也更加強調和貫徹中國的大海防戰略，開始提升島上、岸上和海上作戰能力，繼續保障健全的海防能力體系，即將完成的南沙島礁吹填建設，就是其中重要一環。在南海，中國注定要為自身正當權益而雄起。



巡視組：中海油個別領導「帶頭吃裡扒外」

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報導）中紀委網站昨日公佈了中央巡視組對中石油、中海油、華能集團、國電集團等26家央企的專項巡視意見，措辭嚴厲。其中中石油被指「一些領導幹部以權謀私，幫助親友承攬項目，甚至與私企老頭綁定」，中海油「個別領導帶頭吃裡扒外」，國家電力投資集團公司則被通報「暗箱操作、貴買賤賣、領導人員直接插手」。

經中央批准，從今年3月開始，中央巡視組對中國核工業集團公司、中石油、中海油、國家電力投資集團公司（原中國電力投資集團公司、國家核電技術有限公司）、華能集團、國家電網公司等26家央企進行專項巡視。近期，中央巡視組陸續向上述單位反饋巡視意見。

公款吃喝娛樂尚未刹住

根據巡視組反饋，這26家企業基本都存在落實中央八項規定精神不力，公款吃喝娛樂尚未刹住，公車管理混亂，嚴重頂風違紀問題時有發生等現象，亦有相當普遍的選人用人不規範，存在弄虛作假違規提拔幹部問題和違反迴避原則「近親繁殖」現象。

除共性问题外，各家央企還被指出不少「個性」問題，如中海油被指「依托海油資源謀取私利現象比較突出，個別領導幹部帶頭「吃裡扒外」」；國家電力投資集團公司「財務管理混亂，投資併購、工程招標、物資採購等領域違規違紀問題突出，暗箱操作、貴買賤賣、領導人員直接插手等問題時有發生」；中石油「一些領導幹部以權謀私，幫助親友承攬項目，甚至與私企老頭綁定」。

北京居住證管理辦法擬年內出台

香港文匯報訊（記者 田一涵 北京報導）北京市政府法制辦日前通報全年立法工作計劃，稱今年立法項目共計74項，12項力爭年內完成，備受關注的《居住證管理辦法》被列入其中。歷經6年「長跑」，北京居住證制度立法進程有望年內塵埃落定。相關負責人表示，北京市《居住證管理辦法》將以國務院法制辦的《辦法》為基礎，在大方向上保持一致。

可享教育等9項公共服務

據國務院法制辦《居住證管理辦法》徵求意見稿，公民離開常住戶口所在地，到其他設區的市級以上城市居住半年以上，符合有穩定就業、穩定住所、連續就讀條件之一的，可依照《辦法》規定申請居住證。持有者可享受和當地居民同等的教育、就業、社保等9項基本公共服務。

北京大學社會學系陸傑華教授表示，居住證制度體系中，積分落戶或將成為一個方面。他指出，居住證制度主要針對龐大的流動人口群體，提供基本公共服務，居住證制度或將同積分落戶掛鉤，明確符合落戶的人群和條件。他強調，積分落戶可能針對的群體較少，但關注度非常高。

中美下周啟戰經對話 料談網絡安全

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）美國國務院昨日公佈，新一輪中美戰略與經濟對話，將於下星期二、三（23、24日）在美國華盛頓舉行。屆時，美國總統奧巴馬特別代表、國務卿克里和財政部長雅各布·盧，將與中國國家主席習近平特別代表、國務院副總理汪洋和國務委員楊潔篪共同主持本輪對話。美國媒體認為，南海問題及網絡安全問題將成本輪對話的焦點。

人文交流高層磋商同期舉行

此次是第七輪中美戰略與經濟對話，將重點討論兩國共同面臨的機遇和挑戰，聚焦兩國在雙邊、地區以及全球範圍內的短期和長期的經濟與戰略利益。此外，克里還將與中國國務院副總理劉延東共同出席下周在華盛頓舉行的第六輪中美人文交流高層磋商。美國媒體認為，中美對話會更多從戰略高度聚焦兩國共同關心的雙邊和多邊議題。

文交流高層磋商。美國媒體認為，中國在南海填海造地，以及網絡安全問題，將是今次中美戰略與經濟對話的兩大焦點。不過，亦有分析認為，中美對話會更多從戰略高度聚焦兩國共同關心的雙邊和多邊議題。

據報道，中美在下星期一還會舉行戰略安全對話，由美國副國務卿布林肯及中國副外長張業遂共同主持，就中美一系列具戰略重要性的安全問題交換意見，外界相信美國將在會上再度強調南海的航行自由。

在去年7月舉行的第六輪中美戰略與經濟對話和第五輪中美人文交流高層磋商中，雙方共達成了300多項具體成果，幾乎涉及雙邊關係各個領域和雙方共同關心的國際地區問題。

「梟龍」戰機亮相巴黎航展

香港文匯報訊 據新華社報導，第51屆巴黎—布爾歇國際航空展展覽會（巴黎航展）當地時間15日在法國巴黎北郊布爾歇國際展覽中心正式開幕。中國和巴基斯坦聯合研製的「梟龍」戰機閃亮登場，在這一世界最大航展上自信首秀。

航展現場可以看到，參加飛行表演的「梟龍」戰機穿越雲層，不時做出精彩的飛行動作，引起觀眾陣陣歡呼。據中國航空工業集團公司（中航工業）副總經理李玉海介紹，此次巴黎航展期間，共有3架「梟龍」參展，分別進行飛行

表演和地面靜態展示。李玉海說，後續生產的「梟龍」戰機將具備空中加油能力，未來還將增加先進數據鏈以及電子戰能力，掛載新型制導武器。「梟龍」雙座戰鬥教練機的研製也已全面展開。據介紹，「梟龍」戰機是中航工業和巴基斯坦空軍本着共同聯合研製和生產的以空作戰為主、兼有較強空地作戰能力的全天候、單發、單座、輕型多用途第三代戰鬥機。

巴基斯坦軍方高層人士說，目前「梟龍」戰機已批量交付巴基斯坦空軍，其出色的性能和作戰能力受到廣泛好評。

航展現場正在展示的「梟龍」戰機。新華社

